3月5日至6日,

2020年河北省文物考古研究院

业务汇报会在石家庄举行。

在这场"田野考古群英会"上,

来自省内外的十余支考古队

发布了去年河北考古的最新成果,

其中石家庄人身边的两个项目

——栾城周家庄墓地与行唐故郡遗址

十分抢眼。



周家庄墓地位于栾城区西营乡周家庄村南约200米。2020年河北省文物考古研究院、石家庄市文物保护研究所、栾城区文化广电体育和旅游局联合展开发掘,共清理

墓葬23座,发掘遗址面积300平方米,勘探40万平方米,调查12平方公里。

"墓地主体区域约1500平方米,共发现21座墓葬,其中商代15座。主体区以外还发现两座商代小型墓葬。遗址主体年代为晚商时期,文化内涵为商代,墓地与遗址并存,墓地为商代晚期具有一定规格的贵族墓葬群。"考古队执行领队张鹏表示,周家庄墓地从选址到墓葬分布均有一定规划,朝向统一,营建方式及葬俗一致。遗址中包含更早一期的商代遗存,发现房址及窑址。此次发现填补了冀中南地区商代考古发现的空白,将太行山东麓晚商遗存由南向北串联起来,为研究商代历史、地理交通、文化格局发展演变等提供了重要实物资料。

由于周家庄墓葬被盗且破坏较为严重,对残存文物亟需科技手段进行保护和加固处理。为此河北省文物考古研究院与相关单位合作,已着手实施对墓葬中发现的人骨、椁室木材、动植物标本、金属残片等进行科技检测与分析,为考古研究提供科学依据。



太子城遗址位于崇礼区奥运村西侧,经考古发掘确认为一处金代中后期(1161-1234)皇室行宫遗址,推测即金章宗夏捺钵的泰和宫。太子城遗址是第一座经过考古发掘的金代行宫遗址,是仅次于金代都城的重要城址,也是近年来发掘面积最大的金代高等级的城址。2019年,太子城遗址入选"2018年度全国十大考古新发现",同年10月被国务院核定公布为第八批全国重点文物保护单位。

2020年7月至10月,河北省文物考古研究院、张家口市文物考古研究所、崇礼区文化广电和旅游局组成联合考古队,对崇礼砖瓦沟遗址进行发掘,发掘面积约1000平方米,共清理窑炉35座、作坊2座、灰坑6座、灰沟2条、路1条。砖瓦沟遗址的发现与发掘,明确了太子城城址建造所需建材品的来源地。



上二张图为宗礼传瓦冯遗址出土又物。



砖瓦沟遗址也是目前考古发掘中规模较大的一处金代砖瓦窑址。"窑址的发掘进一步丰富了宋金时期的砖瓦窑资料,为宋金时期不同政权与地域下砖瓦窑的比较研究,乃至金代砖瓦窑在砖瓦窑发展史上的历史位置等问题提供了重要材料。"黄信表示,从太子城到砖瓦沟遗址只是很小的区域,下一步还将进行更大范围的调查,"太子城怎么到金中都的?中都出来怎么走?要走几天?太子城只能住一部分人,其他人驻扎何处?粮食等后勤供应如何保证?这都需要进一步调查。过去四年我们集中精力在最核心的地方做工作,接下来几年还要继续调查。从大的视野去看太子城,这样才能成一个系统,而不是光一个点。"

文/燕赵晚报融媒体记者 黄蓥

来源: 燕赵晚报